

EL MALLORQUIN.

DIARIO DE PALMA.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.
 PALMA Librería de D. F. Guasp, calle *d'en Morey*, 40.
 MAON D. Matias Mascaró.
 IBAIZA D. Joaquín Cirer y Miramont.
 Sale todos los dias.

MAÑANA. Sale el sol á 7 h. 21 ms. y se pone á 4 h. 45 ms.
 Sale la luna á 4 h. 7 ms. de la tarde. y se pone á 7 h. 9 ms. de la madragá.
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia 12 h. 5 ms.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.
 En Mallorca, por un mes 10 rs. vn.
 En Menorca é Ibiza, por id. franco de porte 12 id.
 En los demas puntos del reino, por id. id. 14 id.
 Cada número suelto 1 id.

Seccion científica.

CAUSAS DE LA CRISIS MONETARIA DE HAMBURGO.

Cítase justamente el pánico de Hamburgo como una prueba de la impropiedad del sistema de una sola clase de numerario para hacer frente á las necesidades que lleva consigo una comunidad cuyo tráfico comercial sea muy vasto. Atendiendo al hecho de que gran parte de las transacciones mercantiles del norte de Europa se efectúan en Hamburgo y que el comercio directo que se hace en América es muy extenso, era de ver que muchos de los comerciantes de esta ciudad se encontrarían en presencia de graves dificultades con la suspension de remesas de los Estados Unidos. Poco costaba decir que esta calamidad tendria sus límites y que la crisis, en Hamburgo, no se haría sentir fuera del círculo de aquellas casas á las cuales alcanzarían las quiebras de sus corresponsales y deudores allende del Atlántico. La estension del desastre ha sido de mucha mas consideracion de lo que se calculara aun en los mas negros presagios; en cada demarcacion mercantil han quebrado gran número de firmas, y las casas mas acreditadas y ricas de Hamburgo se han visto en grandes apuros para sostenerse; los cambistas—clase importante, puesto que generalmente hacen las veces de banqueros para la gente artesana y comerciantes al pormenor—suspendieron sus pagos casi *en masa* en un período, comparativamente, muy anticipado de la crisis; y la cuestion ha llegado realmente al extremo de si el comercio todo se vería obligado á hacer lo mismo. Tanto si las casas se declaraban solventes como insolventes, parece que esto hubiese hecho muy insignificante la diferencia, puesto que el rudo de las circunstancias les reservaba á todas igual suerte. La diferencia aparecerá despues, pues veremos cuando vuelven á abrir sus pagos muchas de las casas incontestablemente solventes que los han suspendido en dias muy recientes.

Ahora todo el mundo conviene en que las causas ostensibles de la catástrofe no son en manera alguna suficientes para explicarla, y que la verdadera influencia que ha convertido una dificultad parcial en un pánico general han sido los efectos del sistema anticuado de circulacion que rige en Hamburgo. Como este sistema es muy poco conocido no estará de mas que hagamos de él una breve explicacion.

Una de las particularidades de Hamburgo es que tiene dos circulaciones distintas, una meramente aplicable al comercio al pormenor y otra que sirve para las grandes transacciones mercantiles de su plaza. «La moneda en circulacion» consiste en una variedad de monedas locales prusianas y otras extranjeras, tales como ducados, luises de oro, etc., que circulan libremente en todos los pequeños contratos. Pero el comercio general de la ciudad se efectúa en moneda de plata. El Banco de Hamburgo, diferentemente de todos los demas Bancos de que tenemos noticia, es meramente un almacén del gobierno para el depósito de plata, cuyo metal forma casi exclusivamente la moneda llamada «bancon» de Hamburgo. El oro se emplea allí muy

poco en la circulacion, pues este metal figura en proporcion muy pequeña en el capital monetizado y aun á veces es rehusado enteramente. Un marco de «bancon» representa una cantidad de plata de peso y pureza dados: decimos «representan» porque la plata depositada en el Banco no es en la actualidad acuñada. El marco de «bancon» es solamente una moneda imaginaria, puesto que la plata existe en el Banco en lingotes ó barras. Si fuésemos á buscar entre todos los Bancos del mundo uno cuyas operaciones se aproximasen á las del de Hamburgo, solo encontraríamos el departamento de emision del Banco de Inglaterra (separado enteramente del departamento del Banco). Hay sin embargo entre uno y otro esta esencial diferencia: que el Banco de Hamburgo no emite billetes. «¿Cómo!» oímos exclamar en cierta ocasion á un suscriptor que ignoraba esto; «¿la plata no está acuñada y el Banco no emite billetes? Entonces, ¿cómo se efectúan las transacciones? ¿Cómo pasa el «bancon» de unas manos á otras?»

La sorpresa es muy natural, y en esto consiste la notable particularidad del sistema de circulacion de Hamburgo. Supongamos el caso de una venta de un cargamento de géneros. El comprador acredita en el Banco una suma de marcos de «bancon» á su disposicion, bien como resultado de transacciones anteriores ó representando una cantidad de plata que él mismo ha depositado allí. El trámite es que el librador presenta personalmente, ó por medio de corredor, un talon al Banco con el que pide al establecimiento que haga pasar de su crédito al de la otra parte tal cantidad de marcos de «bancon». Esto es lo que sucede, de manera que ninguno de los contratantes ve ni dinero ni billetes. Y realmente, para todos los casos y objetos, la trasmision de moneda «bancon», única circulacion comercial de Hamburgo, se efectúa bajo los mismos principios que la trasmision de consolidados.

Hace pocos dias, la suma de plata depositada en el Banco de Hamburgo que pasaba de un propietario á otro de tan extraña manera ascendía á cuarenta millones de marcos de «bancon» ó sean más de tres millones de libras esterlinas, puesto que el soberano ingles equivale al presente á poco mas de trece marcos de «bancon». Mas ahora, debido á las grandes demandas de plata—es decir de mas circulacion—esta moneda afluye en Hamburgo de todos los Estados vecinos, y aun de Inglaterra en no pequeña cantidad; así es que en pocos dias la cantidad de plata acumulada en aquella ciudad ha sido verdaderamente enorme. Otra particularidad de este sistema es el secreto que reina tocante á la situacion del Banco, pues nunca dá á conocer el número de sus parroquianos ni publica tampoco la cantidad de plata depositada. Se considera una extraordinaria indulgencia por parte del establecimiento cuando, con la mira de restablecer la confianza, ha permitido hace poco que el público supiera que el capital de plata en depósito ascendía á cuarenta millones de marcos. Como esta suma, que existía en lo mas fuerte del pánico, forma una de las mas grandes reservas que ha poseído nunca el Banco de Hamburgo, claro está que no ha escaseado el dinero en el mercado. La confianza era lo único que faltaba; y bajo este respecto,

encuétrase un sorprendente paralelo entre la reciente condicion del mercado de Inglaterra y la actual condicion del de Hamburgo.

Afortunadamente, Inglaterra no se encontraba absolutamente atada por una circulacion puramente metálica; cuando el comercio sufría por falta de un poco mas de fuerza en la forma del sistema de circulacion, el gobierno se adelantó á sacar al comercio de su ahogada situacion, mientras que en Hamburgo se ha visto todo, comercialmente hablando, luchando entre la vida y la muerte por no poder obtener moneda «bancon» sino presentando plata. Esta los comerciantes no la han encontrado ni pueden procurársela en suficiente cantidad, en el corto término de que pueden disponer, para hacer frente á sus compromisos. «Si tal sucede», dice la inexorable ley de circulacion «suspende tus pagos» No importa que todo Hamburgo quiebre con tal que se conserve la vetusta ley. ¿Y qué consuelo es para la ciudad de Hamburgo, cuando la mitad de su comercio ha hecho bancarrota, que se le diga que levante orgullosa su frente, pues su sistema de circulacion no ha sufrido menoscabo! Imaginaos el lucro que deben hacer los patrióticos individuos que, en tanto que hablan así, recogen toda la plata posible y que sentados sobre ella, rehusan desprenderse de este metal bajo ningun concepto, acechando con avidez el momento oportuno de hacer una especulacion exorbitante!

Debemos esperar que estos hombres, en Hamburgo, lo mismo que los capitalistas ingleses que aguardaban á colocar su dinero al 20 ó 30 por 100, se desengañarán al último y se verán obligados á tomar parte en las dificultades que han contribuido á agravar con su propension á estancar los recursos. Esperamos tambien que los comerciantes de Hamburgo aprenderán, alleccionados por esta crisis, á no escudarse en las operaciones mercantiles, á no aceptar valores tan inconsideradamente como lo han hecho hasta aquí, ni á comprar efectos á precios artificialmente subidos, ó, lo que es aun mas peligroso, *al descubierto*, á sus numerosos corresponsales de las diferentes partes del mundo. Reformen igualmente, y sin tardanza, su anticuado sistema de circulacion digno solamente de remotos siglos.

Los partidarios de una circulacion puramente metálica pueden aprovechar esta leccion, pues, á pesar de los engorrosos accesorios del sistema de Hamburgo, su base es estrictamente metálica. En el momento mismo en que escribimos sabemos que las autoridades han abandonado virtualmente el principio metálico, autorizando al Banco á emitir, (si podemos emplear esta palabra), una gran suma de moneda «bancon» creada contra el depósito de valores de caminos de hierro reconocidos por el Estado. Este es un hecho altamente significativo que tiende á dar fuerza á nuestro argumento de que, bajo el sistema de una especie de circulacion, el comercio moderno no puede marchar adelante sin pasar periódicamente por un estado de decaimiento.—*Daily News.*

(D. de B.)—Modesto Costa y Turell.

Noticias estrangeras.

Marsella 15 de diciembre.

No hablé á V. del paso de la reina Cristina por nuestra ciudad, porque su magestad guardó el mas estricto incógnito durante su corta permanencia en ella. Alojose en la fonda de emperadores y el domingo salió para oír misa y para dar un paseo; recibió al general De Cuurtigis, comandante de la division, al yerno del Prefecto que está ausente, y á algunos españoles. Por la tarde continuó su viaje hácia Roma. Su esposo el duque de Rianzares, sus hijos y una numerosa servidumbre, en todo 25 personas, acompañan á S. M.

Las noticias comerciales van mejorando. Ha habido solamente una nueva suspension de pagos, la cual es la cuarta desde el principio de la crisis. Este comerciante era tambien un levantino, oriundo de Siria, y como la casa era muy antigua y honrada, todo el comercio ha sentido su desgracia. Una de las que ántes suspendieron sus pagos, ofrece el 60 p. c. á sus acreedores. Es de observar que ningun comerciante francés, á pesar de los mayores apuros, ha cesado hasta ahora sus negocios.

En medio de esta situacion general, la colonia de Argel no deja de desarrollar cada dia mas sus fecundos recursos. El cultivo del trigo ha hecho, durante los años de carestía, unos progresos increíbles que recuerdan el tiempo en que el Africa era el granero de los romanos. España tambien ha experimentado en estas circunstancias cuán provechosa ha de ser á todas las naciones del Mediterráneo la conquista de Argel. Oran, ciudad medio española, muestra lo fácil que sería aclimatar en Africa mayor número de excelentes labradores españoles, y este ejemplo debería contribuir á atraer á las colonias españolas de las costas de Marruecos la poblacion que les falta. Dándose así la mano, los establecimientos franceses y españoles llegarían un dia á rechazar ó civilizar la barbarie africana, y la misma paz que une á ambas naciones en su frontera comun de los Pirineos reinaria tambien en aquellas tierras, donde su mision seria idéntica.

Con este motivo creo que los españoles no pueden permanecer indiferentes á los progresos del Africa francesa, lo mismo que simpatizan con la magnífica empresa de Suez, en razon de su carácter altamente civilizador. Escriben de Argel que ademas de las minas de plomo, cobre, mármol etc., que se están explotando acaba de descubrirse una riquísima mina de carbon de piedra cerca de Dellys, es decir, á las puertas mismas de la Kabylia. En este momento se trabaja con mucha actividad en los bosques, principalmente los de encinas, y el *Moniteur Algerien* dice que se está quitando la corteza á mas de un millon de árboles de dicha clase. Los kabylas se aplican tambien con mucha actividad en injertar sus olivos silvestres y en fabricar aceites de mejor calidad. Se cuentan ya por centenares de miles los olivos injertados de algunos años á esta parte. Los kabylas se vieron naturalmente impulsados á estos trabajos no solo por los consejos de nuestros oficiales encargados de su administracion, sino por el alto precio de los aceites que faltaban en Francia y que

España no podía suministrar enteramente. Lo mismo sucede con las naranjas, cuyo consumo va aumentando cada día mas en los países del Norte por la facilidad de comunicaciones. El Akbar de Argel anuncia, en su último número, que en el curso de tres semanas salieron de aquel puerto 1,800 millares de naranjas para Marsella, y todavía la cosecha no se acabó. El territorio de Blidah, es el que mas produce de este fruto, y si bien la calidad de estas naranjas no iguala á las de Mallorca y de Portugal, no dejan de ser por eso bastante ricas.

Se han recibido de Tunez buenas noticias para el comercio. El *cabotage* que estaba antes prohibido por el gobierno Tunecino, podrá ser ejercido en adelante por buques extranjeros lo mismo que por los nacionales. Además, los monopolios con que á cada paso tenia que luchar el comercio ya no existen desde la demostración naval que hizo la Francia, y apesar de rumores contrarios, el Bey no ha violado ninguna de sus promesas ni parece quererlo.

El famoso capitán Doineau llegó de Argel el 8 de este mes á la prision militar de Douera donde ha de sufrir su reclusión perpetua. Iba acompañado de su hermano, capitán como él.

De Nápoles escriben desmintiendo el rumor de que el Conde de Aguila, hermano del Rey, habia sido objeto de una tentativa de envenenamiento. Nada ha venido á confirmar tal noticia.

(Diario de B.)=Modesto Costa y Turell.

Seccion comercial.

Barcelona 19 de diciembre.

Pocas novedades podemos comunicar hoy á nuestros lectores. La calma que hace tiempo venimos denunciando reina en la mayor parte de los artículos en venta al por mayor, continúa á poca diferencia con la misma intensidad; la demanda es corta, por ser nula, ó poco menos, la especulación, y no comprar el consumo, sino para sus atenciones mas precisas. En tal estado, los precios no dan juego, esperiméntan escasísima variación de una á otra semana. Esta situación es triste, no hay duda, pero si se atiende que las noticias que nos llenan del extranjero anunciando suspensiones de pagos de casas muy respetables, de las que se tenían por mas seguras, hacen redoblar la prudencia de nuestros comerciantes para no comprometer sus fondos en algun siniestro parecido á los que acusan de Marsella, Trieste, Hamburgo, Estocolmo y Estados-Unidos, desaparecerá de punto la zozobra que pudiera producir la ninguna animación que se observa en nuestra plaza. Nadie manifiesta deseos de entrar en compras; todo el mundo guarda su dinero, esperando que la crisis financiera se conjure. Por fortuna, Barcelona es una de las plazas que mejor atraviesa la tormenta.

En los preciosos frutos de Ultramar, esto es, en azúcares, cacao, café y aguardientes de caña, nada se ha hecho que merezca los honores de la publicidad; no hay demanda, ni precios fijos, dependiendo exclusivamente de las necesidades de comprador ó de vendedor. Las existencias en el primero de dichos artículos son crecidas y bastante regulares en los últimos.

En algodones se han pasado algunas operaciones, ninguna de importancia, pagándose las clases de Nueva-Orleans á plazo á 20 3/4 pesos sencillos—rs. 309'86—y los de Charleston á 20 1/4 pesos—rs. 302'59—por quintal. Los arribos en productos de la nueva cosecha no se esperan hasta fines de enero ó primeros de febrero.

En trigos y harinas ha sido regular el movimiento. Los primeros, clases de Irka y de Marianópolis, se han hecho de 56 á 60 rs. la cuartera, y las últimas, en barriles de Norte-América, de 7 á 7 1/2 duros uno, según clase. Las existencias nada dejan que desear.

Nos dicen de Marsella que las especulaciones en trigos fuertes de Africa que habian causado cierta zozobra desde la última cosecha, al comercio de cereales en general, cesará pronto de absorber la atención á consecuencia de haber sido en gran parte arregladas despues de luchas muy serias las muchísimas ventas en descubierto que existían.—El pasivo total de las casas que se han visto precisadas á suspender sus pagos asciende á unos 44 millones de francos.

Las nuevas quiebras en Londres y en Estocolmo que les trasmitió el telégrafo el día 16, causaron profunda sensación en aquella plaza,

bien que se esperaba desapareciera en gran parte con la entrada del vapor *Indus* que trae de Constantinopla y de Grecia 4.500,000 francos. (D. de Barcelona.)=Juan Sala.

Santander 9 de diciembre.

Harinas.—La baja de este artículo, contra lo que era de creerse, según todas las probabilidades del mercado y á pesar de las respetables opiniones que habíamos oido sobre el particular, acaba de dar un paso todavía mas avanzado que los anteriores, por su mayor diferencia respecto del último precio fijado. Hablamos de la venta hecha el lunes próximo pasado á 48 rs. arroba, despues de la cual ninguna otra parece que se ha verificado.

Pernambuco 21 de noviembre.

Los avisos poco favorables que hemos recibido de Europa son de naturaleza para producir una nueva y mas fuerte baja en los precios de los azúcares.

En algodones han sido hasta aquí regulares las transacciones, pero los precios no han tenido variación sensible desde el momento que se cotizaban hoy los superiores de 9,100 á 9,200 reis la arroba y los de 1ª calidad de 8,800 á 8,900 reis.—En Parahiba y Maceo han cambiado de manos algunos lotes, pagándose en el primer punto de 9,450 á 9,600 reis la arroba y en el segundo 9,600 reis, franco á bordo.

Los precios de los cueros han declinado 5 por 100, á consecuencia de noticias poco satisfactorias últimamente recibidas de Europa, pues se pagan 300 á 305 reis la libra por salados secos.

Palencia 5 de diciembre.

La semana que hoy fina ha corrido poco animada en operaciones mercantiles de toda clase. Las únicas importantes han sido dos mil fanegas de trigo de 92 libras, á entregar el vendedor el 15 actual á 38 reales una, en Valladolid ó Rioseco á su elección, otra de dos mil fanegas á 38 reales en iguales puntos el 1º de enero y febrero, y cuatro mil fanegas á 37 reales á entregar el 1º de los cuatro primeros meses del próximo año. Quedan ofrecidas veinte mil fanegas mas á iguales límites y condiciones sin haber obtenido proposición de compra. Todo lo demas ocurrido en este negocio no ha merecido la pena de tomarse cuenta de ello. Compras pequeñas al menor fluctuando entre 38 á 39 rs. fanega de trigo de 92 libras, lo mismo en Valladolid que en Rioseco, Fuentes, Paredes, Griyota y ésta, poca animación en compradores y vendedores; miedo en los primeros y esperanza en los segundos; poca concurrencia en los mercados, pero sobrando especies á pesar de tal circunstancia; hé aquí el cuadro exacto de la especulación en toda la referida semana, sin que la verdadera ofrezca mejor aspecto. En el mercado de Salamanca subió 2 reales el precio de la fanega de trigo pagándose hasta 42. En Medina se sostuvo de 38 á 44, y en Arévalo bajó hasta 32 reales fanega, costando solo á 4 reales el porte á Valladolid. El temporal de incesantes lluvias que tenemos, ha puesto intransitables los caminos y no debe extrañarse la poca concurrencia á los mercados. Ha sido excesiva el agua caída, no hay fondo en los caminos reales, y de consiguiente imposible atravesar por los vecinales. Los sembrados se adelantan demasiado, y conveñría peor temporal. En los jardines brotan nuevas hojas los rosales, abren sus pétalos las de Bengala; se ven claveles, botones, de oro, y otras flores con principio de otoño, lo que dá segura idea de la temperatura atmosférica no conocida en mucho tiempo. Las cebadas se han detenido en 15 1/2 reales fanega; los salvados en completo desprecio. De Rioseco me dicen á última hora que aun sigue una casa de aquella jugando al alza, pero tambien lo hacia cuando estaba á 50 reales fanega de trigo, y sin embargo no ha evitado esté ya á 38. Contra sí mismo dará el que sin duda está mal con su dinero. Pónganse transitables los caminos, y no se tardará en ver el precio de 55 reales, y la cebada á 42 1/2, á cuyo límite han tomado la provisión de pienso á los caballos del ejército en esta provincia, un labrador y un propietario de un pueblo inmediato.

Extracto de un artículo sobre algodón que publica el *N. Orleans, Price Current* del 7 de noviembre de 1857, copiado del *Liverpool Courier*, octubre 14.

«El mayor consumo de algodón en Inglaterra fué en 1856, pues se consumieron 2.263,899 balas ó sean 43,500 por semana; por supuesto que habia de haber un aumento igual de maquinaria en movimiento para consumirlo, siendo las horas de trabajo limitadas por la ley á 10 y 1/2 por día. Este consumo se alimentó del modo siguiente:

Cosecha en Inglaterra en 1856.	486,470 balas.
Importación durante dicho año.	2,468,869
Total.	2,955,339
Re-espertacion en 1856.	558,700 balas.
Existencia en 31 diciembre.	352,740
	691,440

Consumo á 43,536 balas por semana. 2.263,899 balas.

Ahora bien, de una importación de cerca 2 1/2 millones de balas se consumieron 2.250,000, y de esta importación 1.758,295 balas vinieron de los Estados-Unidos de una cosecha de 3.527,845 balas; y para que nuestras fábricas puedan todas trabajar en el año próximo de 1858 se necesitará igual cantidad. Investiguemos de donde la sacaremos; en primer lugar no es probable que la cosecha de los Estados-Unidos llegue á 3.000,000 de balas, é imposible que pase de esta cifra. En cuanto á la India, no hay que pensar en ella por ahora. En Egipto á consecuencia de no haber llegado las aguas del Nilo á su altura acostumbrada, una gran estension de terreno se ha encontrado sin riego y naturalmente ha perdido de su fertilidad, habiendo prohibido el Bajá la espertacion de granos. Solo nos quedan las Indias Occidentales y el Brasil. Las importaciones del primer punto son tan pocas que no merecen mencionarse, y en cuanto al Brasil, sus importaciones en los últimos seis años fueron de 124,982 balas; en 1850 importamos de aquel país 171,359 balas, lo que prueba que el cultivo del algodón va allí decayendo dando lugar á otros productos. Hé aquí la posición del Brasil:

	Algodon.	Azúcar.
1849	171,359 balas.	561,660 c.
1856	122,411 »	981,852 »

Disminución 48,948 » Aumento. 420,192 »

De modo que por la reducción de nuestros derechos sobre azúcar los brasileños prefieren cultivarlo al algodón.

Tristes son pues las esperanzas que abrigamos de tener el abasto suficiente el año próximo.

Exámen aproximado de nuestra posición en 1858.

Cosecha de los Estados-Unidos bajo las circunstancias mas favorables. 3.000,000 balas.

Consumo de los Estados-Unidos y espertacion á otras naciones. 2.000,000 »

Resta á Inglaterra. 1.000,000 »

Importación probable de la

India.	344,379 »
Id. id. del Brasil.	120,000 »
Id. id. de Egipto.	80,000 »
Id. id. de las Indias occidentales.	40,000 »

Total. 1.524,379 »

Vamos á dar nuestras razones en comprobación del exámen arriba espresado. La cosecha de los Estados-Unidos la hemos apreciado en toda su mayor importancia, bajo las circunstancias mas favorables, sin contar que un frio temprano podría reducirla á ménos. Poco se necesita decir para probar que las importaciones de la India disminuirán. En efecto, tanto aquel país como los norte-americanos han encontrado nuevos consumidores para su algodón, pues han sido enviadas directamente á otras naciones de Europa en el corriente año de 75,000 á 100,000 balas. La importación de Egipto en 1856 fué de 112,914 balas; pero por las razones que arriba hemos espresado no se puede esperar mas de 80,000 en 1858, sin perjuicio de que los fabricantes extranjeros son tambien competidores nuestros para el algodón de Egipto.

Espertacion de algodón de Egipto.

	Inglaterra.	Otras naciones.
1850	243,876 balas.	141,941
1855	243,553 »	225,244

Disminución 323 » Aumento. 83,503

La cosecha de este reino no se cree llegue á 100,000 balas. El resultado, pues, para 1858 comparado con 1856 es el siguiente con los datos ya indicados:

	Importaciones en 1856.	Importaciones en 1858.
Estados Unidos.	1.758,295 bal.	1.000,000 bal.
Brasil	122,411 »	120,000 »
Egipto.	112,914 »	80,000 »
India Oriental	463,952 »	344,379 »
India Occidental	41,320 »	40,000 »
Total.	2,468,869 »	1,524,379 »

Así es que nuestro abasto no llegará á 30.000 balas por semana, cuando se necesitan 45.000 para nuestra fabricación.»

(D. de B.)=Modesto Costa y Turell.

Variedades.

EL ANTIGUO ALCÁZAR DE MADRID Y EL PALACIO NUEVO.

Cosa es de extrañar que el famoso alcázar de Madrid, de que ya se hace mención en tiempo de la conquista de esta villa en el siglo XI, y que otros autores mas prudentes suponen fundado por su conquistador Alfonso IV; alcázar régio que ya vemos figurar en tiempos del rey D. Pedro, y que por entónces parece quedó arruinado en parte á causa de un terremoto; que luego fué reedificado por los Euriques II y IV, primeros monarcas que tomaron afición á la residencia de esta villa; que representó tan importante papel en defensa de Doña Juana la Beltraneja y contra los derechos de la Reina Isabel, y mas tarde defendido por los comuneros, y sitiado por Carlos V, quien despues lo amplió y mejoró notablemente; que fué habitado, en fin, y convertido en palacio real por su sucesor Felipe II, desde el momento que determinó fijar irrevocablemente su corte en Madrid; es cosa singular, volvemos á repetir, que tan importante monumento histórico y artístico haya quedado como olvidado en los anales madrileños, y que ninguno de los muchos autores, como Dávila, Quintana, Pellicer, Pincelo, Baena y otros que trataron especialmente de las cosas de Madrid, no tuvieran á bien dedicar algunas líneas á describirnos la suntuosa morada de los antiguos reyes de Castilla, la formidable fortaleza protectora de la capital del reino.

Tampoco suplieron esta falta los sucesivos autores que se ocuparon despues en la crónica de las artes españolas, y en vano buscaríamos en las obras de Ponz, Llaguno, Cean y otros, los datos suficientes para formarnos una idea del edificio en cuestion. Solo sabemos por todos ellos y por el testimonio de la historia que despues de haber llegado á su apogeo en los siglos XVI y XVII, y trabajado en él los mas célebres artistas, como los dos Vegas, Herrera, Toledo, Mora, etc., adornándole sucesivamente con todos los recursos de su talento y la notoria esplendidez de los monarcas de la dinastía austriaca, vino á desaparecer absolutamente á impulsos de un voraz incendio, acaecido en la noche de Navidad (24 de diciembre de 1634), cuando ya reinaba á la sazón Felipe V, el primero de los Borbones en España.

Tan lastimoso suceso tambien se halla simplemente indicado en todos los autores, y no parece sino que se dieron de ojo para negarnos la noticia de su causa, la descripción de la catástrofe, y hasta el edificio que suplió para morada de los reyes desde dicho año 34 hasta que quedó habitable el nuevo palacio real, que por lo ménos debieron mediar diez años.

Tampoco en el archivo de la villa de Madrid hemos hallado noticias de nada de esto, y únicamente conservamos memoria del antiguo alcázar de los Cárlos y Felipes por un pequeño modelo en relieve que se conserva en el gabinete topográfico de Madrid, al lado del otro magnífico levantado por el abate Jubara como plan ideal del soberbio palacio que proyectó construir, y que no tuvo efecto, de que hablaremos despues.

Pero afortunadamente para suplir en parte estas faltas, hallamos hace tiempo una obra, aunque en lengua francesa, é impresa en Amsterdam en los principios del siglo pasado, en la cual tratándose de las cosas de España y Portugal, dá algunas noticias del alcázar antiguo de Madrid, y la vista de su fachada principal.

El alcázar antiguo de Madrid estaba situado en el mismo sitio que hoy el real palacio, en una de las estremidades de la villa hácia la parte occidental, y sobre una eminencia que domina las campiñas regadas por el Manzanares. En su posición elevada, en la fortaleza de sus cubos y torreones, y en su severo aspecto, manifestaba claramente su origen, y únicamente la fachada del Mediodía, que era la que miraba á la Armería real como construcción mas moderna, guardaba mayor analogía con su objeto posterior.

Dice el viajero cuya obra tenemos á la vista que delante de esta fachada, y sin duda en el espacio que mediaba entre ella y la Armería, se hallaba una espaciosa plazuela formada de casas de soberbia apariencia, y cuyos balcones todos estaban dorados. La fachada del palacio terminaba en dos pabellones con sus torres, y tres grandes puertas abiertas en ella daban paso á dos espaciosos patios, en el fondo de los cuales se veían las escaleras que conducían á las habitaciones superiores. En estos y otros patios se formaban galerías sostenidas por columnas, y parece que en el piso bajo de estas galerías habia muchas tiendas de mercaderes, y sobre algunas de ellas lindas terrazas ornadas de balastradas con tiestos y estatuas.

Subí se á los cuartos de las personas reales por una escalera estrechamente ancha, con los pasamanos de piedra azulada y adornos dorados, que daba entrada á una galería bastante ancha, llamada sala de Guardias, en la cual daban el servicio, las tres compañías de archeros ó de la cuchilla, compuesta de flamencos y borgoñeses, los alabarderos españoles y los tudescos ó alemanes.

Las habitaciones reales eran muchas, suntuosas y ricamente adornadas de primorosos cuadros, estatuas y muebles. Dicho viajero cita entre los primeros una pintura de Miguel Angel, que dice haber costado á Felipe IV cinco mil ducados, y representaba la Oración de N. S. en el huerto de las Olivas. Habla tambien de las

icas y primorosas tapicerías flamencas, y de los frescos que adornaban las paredes. Sobre todo el salón de audiencia ó de embajadores era magnífico, cubierto materialmente de ricos adornos dorados.

Los grandes calores del estío obligaron también á los monarcas habitadores de aquel palacio á guarecerse con gruesas paredes y economía en las luces; por lo demás la distribución de las ventanas, su elegante adorno de mármol y balaustres dorados daban á la fachada principal ó del Mediodía un aspecto exterior muy agradable.

Por los lados del Poniente y Norte conservaba perfectamente su antiguo carácter de fortaleza, con sus cubos salientes, sus fosos y derrumbaderos, y por la de Oriente se hallaba materialmente ahogado con el caserío de la antigua población. Pero en la bajada de dicha parte del Poniente, y en el espacio que media entre el alcázar y la Casa del Campo, se extendían los bellos y variados jardines, el frondoso parque de palacio, de que hoy no queda el mas mínimo vestigio, y de que tan románticos recuerdos nos dejaron Lope y Calderon en sus comedias de capa y espada.

Conviene advertir que el alcázar real era bastante estenso para dar habitación al monarca y su familia, y para contener en él todos los consejos de Castilla, de Aragón, de Portugal, de Italia, de Flandes y de las Indias: y á propósito de esto, no queremos dejar de aprovechar la ocasión de transcribir una noticia que hallamos hace tiempo revolviendo mamotretos en el archivo de la villa de Madrid; noticia curiosa que no echarán, como suele decirse, en saco roto, los poetas que anden á caza de incidentes dramáticos de la mansión real.

Dice así:

«En el antiguo palacio ó alcázar, mandó el rey don Felipe IV en 1622 abrir unas ventanas que se llamaban *escuchas* y daban á las salas donde se reunían los Consejos, y desde allí oía sus discusiones.»

Por supuesto que además de dichos consejos se hallaban dentro del mismo alcázar todas las secretarías del despacho, en los aposentos bajos llamados las *Covachuelas*, de donde quedó á sus oficiales el título de *covachuelistas*. En el pabellón izquierdo de la fachada principal paró el príncipe de Gales cuando vino en 1623 á visitar á Felipe IV, y hay quien asegura que en los mismos aposentos accedió el trágico drama de D. Carlos, hijo de Felipe II, y aun la detención de Francisco I, rey de Francia, luego que fué trasladado de la casa de los Lujanes al alcázar real.

Todos estos recuerdos históricos, todos aquellos primores artísticos desaparecieron absolutamente con el fatal incendio de 1634, y Felipe de Borbon, á quien se le venia, como suele decirse, á la mano la ocasión de borrar del todo esta página de la dinastía su autogonista, determinó arrancar hasta los vestigios de la mansión, y levantar sobre ella otra mas grande, magnífica y digna del gusto de la época y del monarca de tantos pueblos.

A este efecto hizo venir á la corte á los mas célebres arquitectos de Europa; y entre ellos al famoso abate D. Felipe Jubara, que tanto nombre habia adquirido en la corte de Turin por varias obras de su mano, el cual, enterado de la propuesta, delineó é hizo construir un modelo en madera del nuevo palacio real, que si hubiera llegado á realizarse, sin duda seria el primer monumento de su clase de la Europa moderna; pero como para ello se necesitaba un terreno muchísimo mas estenso que el que ocupaba el antiguo alcázar, propuso Jubara su construcción en el rellano que se forma á la salida del portillo de San Bernardino; excelente idea que, una vez adoptada, hubiera llamado hacia aquella llanura la población de Madrid y dado motivo á barrios nuevos, estensos y ventilados. ¿Quién sabe? Acaso su importancia hubiera sido causa mas apremiante para la conducción de las aguas que tanto se ha descuidado. Pero el rey formó empeño en que habia de ser la construcción sobre el mismo sitio antiguo, con lo cual abandonó Jubara su idea, no sin dejar memoria de su proyecto colonial en el primoroso modelo en madera ya citado, que se construyó bajo su dirección, y se puede ver en el gabinete topográfico de Madrid.

Segun dicho modelo, la fachada principal habia de tener mil setecientos pies, y lo mismo las demas; la largura del patio principal setecientos pies, y la anchura cuatrocientos: habia de haber otros dos patios colaterales á este, algo menores, y á mas de los dichos veinte de ochenta pies en cuadro cada uno; tendria treinta y cuatro entradas en las cuatro fachadas, y once de ellas en la principal. La altura en general hasta el antepecho de la balaustrada que corre alrededor hubiera sido de cien pies; el realce ó pabellón de la fachada principal, adornado de columnas aisladas, de lo mas magnífico, y su largura hasta ochocientos pies. Todavía era mayor la magnificencia de la galería que debia corresponder á los jardines, adornada de treinta y dos columnas aisladas. Se regula que las que habia de haber distribuidas en patios, pórticos, fachadas, escaleras, salones, galerías, capilla, etcétera, se acercarian á dos mil. El número de las estatuas que habian de ponerse en sitios convenientes, es increíble; la escalera principal, de las mas cómodas y magníficas; lo mismo la capilla, biblioteca, teatro, etc. Generalmente usó el arquitecto del órden compuesto en toda la decoración exterior.

Pero entre un palacio que existió y otro que no debia nunca existir, lleguemos por fin al que realmente se llevó á cabo y vemos hoy elevar su poderosa mole

y su elegante arquitectura, sobre el mismo sitio que el antiguo alcázar, si bien no nos detendremos en su descripción, y solo haremos algunas indicaciones acerca de su construcción.

Desechando el grandioso proyecto de Jubara, y habiendo fallecido este, fué escogido para la obra del real palacio D. Juan Bautista Sacheti, su discípulo, natural de Turin, quien sujetándose á la voluntad del rey en cuanto al sitio y estension, y en cuanto á que toda la obra fuese de fábrica, siu mas madera que la de las ventanas y puertas, para libertarse del temor de otro incendio, formó nuevos dibujos y modelo, aunque imitando al de su maestro en lo general del estilo, pero reduciendo notablemente las proporciones del edificio. La misma irregularidad del terreno concurrió á facilitarle arbitrios para cumplir la órden que se le dió tambien de que dentro del recinto prefijado dispusiese aposentamientos, no solo para las personas reales, que entonces eran muchas, y para los señores, secretarías y familia que deben alojarse en palacio, sino tambien para todos los oficios de la casa real. Colocó la fachada principal como estaba la antigua á la parte del Mediodía donde hay una llanura, y dispuso en ella cuarto bajo con alguna elevación del suelo, cuarto principal, segundo y boardillas, con todos los pisos á un andar en la circunferencia del edificio.

Inferior al cuarto bajo, dispuso otro con ventanas descubiertas por el Poniente, Norte, y algo del Oriente, y tragaluces en lo demás de las mismas fachadas y la del Mediodía, con salida á pié llano hacia el Poniente á una terraza sobre bóvedas sostenidas por los muros que eran necesarios para afirmar por aquella parte el edificio, y hacer las bajadas á los jardines. Hizo un andizo que abrazase la fachada del Norte y parte de las de Oriente y Poniente, formado sobre fuertes paredes y bóvedas, con una balaustrada por coronación, interrumpida en los tercios con dos escaleras, y dejando dos rampas á las esquinas para descender al terreno mas bajo de la parte del Norte, á cuyo piso ideó tambien otro suelo con luces vivas, dejando asimismo muchos subterráneos hasta encontrar terreno firme: obras todas costosísimas, con cuyo importe se hubiera podido dar al edificio doble estension en otro cualquier sitio. Pero obligado el arquitecto á circunscribirse á este, dispuso el modo de vencer su estrechez y desigualdad; haciendo que por la parte del Mediodía tuviese tres altos principales, cuatro por el Poniente y algo del Oriente, y cinco por Norte, sin contar los entresuelos ni las boardillas.

En cuanto á lo demás de la descripción, solamente añadiremos que segun el proyecto de Sacheti, para formar la planta principal del Mediodía habian de nacer de los arranques que se ven á los extremos de la fachada del palacio dos pórticos, á la altura del piso principal, que prolongándose hasta la Armería formasen allí ángulos y cerrasen la plaza, dejando varios ingresos y levantando algunos pabellones, en cuyos pórticos habian de estar los cuarteles de guardias de infantería. Pero en tiempo de Carlos III se empezaron á formar en vez de los pórticos indicados dos alas laterales iguales á la fachada principal, con el objeto de dar mayor estension al edificio. Ambas quedaron sin finalizar á la muerte de aquel monarca, en cuyo estado pasó despues el largo reinado de Carlos IV sin que se pensase siquiera en terminarlá; así como ni tampoco durante el siguiente de Fernando VII, el cual tal vez hubiera empleado mejor allí los muchos capitales invertidos en las casitas rústicas y curiosos juguets del Retiro. Unicamente en tiempo del intruso José I se cuidó de dar á aquella plaza principal mejor aspecto con una balaustrada que la cierra por su derecha en forma de balcón sobre la campiña; pero los pórticos y pabellones quedaron por hacer hasta el feliz reinado de Isabel II, en que se han concluido los del ala izquierda que separa la plaza principal de la de Oriente. (El D. E.)=M. LOZANO.

Palma 29 de diciembre.

Hemos visto con placer que despues de haber pasado tres años sin cobrar cantidad alguna de la Universal consignacion los poseedores de beneficios eclesiásticos y capellanías, así como los diferentes particulares que tienen derecho á percibir censos de dicho ramo, se les han satisfecho algunas pensiones á cuenta de las muchas que acreditan, por lo cual no podemos ménos de tributar al digno señor Gobernador de esta provincia los cumplidos elogios que se merece. Desde que en 1854 fueron suprimidos por la Junta provisional de gobierno los derechos consignados nada habian recibido por razon de sus créditos aquellos perceptores, siendo así que ninguno de dichos censos se ha redimido todavía. Es muy laudable sin duda el proyecto de extinguir una carga que desde tantos años pesa sobre Mallorca; pero no es justo en manera alguna que la estincion se haga perjudicando derechos legítimamente adquiridos, derechos tan respetables como es siempre la propiedad. Enhorabuena que se vayan redimiendo

cuantos censos se pueda; mas debe tenerse presente que un censuario, del mismo modo que un prestamista tiene derecho á seguir cobrando los correspondientes réditos mientras no se le devuelva su capital, sobre todo cuando estos réditos se hallan reducidos al fuero legal, á unos módicos intereses. Así fué que la Esma. Diputacion provincial en el plau aprobado en 1855 para la estincion de los referidos censos, despues de publicada la ley de desamortizacion, dispuso que continuasen pagándose los pertenecientes á beneficios eclesiásticos y capellanías hasta que llegara el caso de ser redimidos. Lo sensible es que falten los medios necesarios para realizar aquel útil proyecto, ya por las dificultades que ofrece siempre la cobranza de créditos y rezagos y ser los espectadores á la consignacion uno de los medios señalados para el objeto dicho, ya por no haber llegado á hacerse efectiva la partida que en los años 1855 y 1856 se ha continuado para el propio fin en el presupuesto de la provincia. Tenemos entendido sin embargo que los deseos de nuestra autoridad superior civil son de emprender la redencion de los censos pertenecientes á particulares conforme se halla resuelto, luego de tener reunidos recursos para tan recomendable objeto. Es tambien sensible que falten medios para seguir cubriendo los censos destinados á beneficencia que no pertenecen á establecimientos públicos, y demas cuyo pago se halle suspendido, así como las pensiones corrientes de los que pertenecen á beneficios y capellanías. Con respecto á los que en virtud de la ley de desamortizacion pasaron al Estado se halla pedido á S. M. por la Diputacion provincial que se declaren estinguidos y sean indemnizados los del clero por el Tesoro público ó del modo que mejor parezca. Mas entre los primeros figuran los que percibia la casa de Arrepentidas, la de Niñas huérfanas, el colegio de la Sapiencia; pues en cuanto al Hospital general, casa de Misericordia y otros establecimientos públicos, quedan compensadas sus respectivas pensiones por los fondos provinciales y municipales, que suplen ahora el importe de aquellas prestaciones. Figuran además muchas mandas ó herencias pias destinadas á los pobres de tal ó cual parentela, á pobres vergonzantes, á dotes para doncellas pobres y otros fines análogos, cuyos censos no son suplidos como los de establecimientos públicos por cantidad alguna que se incluya en los presupuestos, habiendo quedado por lo mismo sin indemnizacion de ninguna clase los indigentes para cuyo socorro debian servir las espresadas rentas; siendo de advertir que muchos, muchísimos de los censos que las corporaciones eclesiásticas, principalmente el cabildo de esta Santa Iglesia y la cofradía y hospital de San Pedro y San Bernardo percibian de los fondos consignados, eran tambien para objetos de beneficencia, que con la supresion de aquellos derechos quedaron desatendidos. Sabemos que en el memorado plan que aprobó en 1855 la Diputacion provincial se halla tambien prevenido que se busquen los medios para indemnizar á dichos perceptores, y que en la época oportuna fué solicitada por el referido cuerpo la redencion de estos censos con arreglo á la ley de 4º de mayo de 1855; mas toda vez que la misma no ha llegado á realizarse es muy justo que se vayan pagando al ménos las pensiones, cuyo abono no corresponda aun cuando llegue á efectuarse dicha quitacion. No esperamos por lo tanto que continúen por mucho tiempo desatendidas estas prestaciones; esperamos sí que se adoptarán medios para cubrir deudas tan sagradas, como tambien las pensiones corrientes de los demas censos que hayan de pagarse; y nos afirma en esta confianza la equidad y demas sentimientos de que vemos animada á nuestra superior autoridad civil, la cual ha dado una prueba mas de su rectitud y celo ordenando los pagos antedichos.

Copiamos del *Isleño* de ayer el suelto que trae en elogio del Sr. Comisario de policía, pues que tambien nosotros habiamos observado las circunstancias que le han dado motivo. Honorífico es para los habitantes de nuestra hermosa isla el que, ni aun en los días ni en los puntos de mas animacion y bullicio, se cometa accion que ofenda la moralidad pública, ó perturbe el órden y regocijo de los concurrentes, y por la parte que

en esto se debe á la actividad y cuidadosa vigilancia de los empleados en este difícil ramo, no podemos ménos de aplaudir al celoso funcionario que está á su frente y tan bien montado lo tiene. Dice así el *Isleño*:

J. CORRÓ Y COLL.

«No ha dejado de llamar nuestra atencion, y nos creemos en el deber de consignarlo en nuestras columnas, el que durante estos días de ferias que se celebran cada año, á contar desde la víspera del día de Santo Tomas y días siguientes, no haya habido ningun desórden, hurto ni accion alguna digna de ser castigada, como sucedia comunmente en años anteriores. No ha tenido la autoridad que detener á ninguna persona durante estos días de bullicio y animacion, y tenemos un particular gusto siempre que el periodismo nos impone deberes tan agradables cual para nosotros son los que ahora nos hemos impuesto, dando noticia á nuestros lectores de lo que acabamos de apuntar.

La vigilancia pública exactamente atendida por su celoso Comisario D. Juan Terrasa y demas encargados del ramo, merece nuestros sinceros elogios; y á las acertadas diligencias y atendida celo con que el Sr. Terrasa desempeña el cargo que le está confiado, debemos el no tener que lamentar á veces sucesos desagradables que recaen siempre en desdoro del vecindario, y que el señor Comisario de vigilancia ha logrado reprimir varias veces, velando constantemente por la tranquilidad y seguridad pública que suelen reinar en nuestra capital.»

J. FIOR.

Boletín religioso.

Santo de mañana.

SAN SABINO OBISPO Y MÁRTIR.

Siendo prelado de la diócesis de Hungría fué preso con sus diáconos los santos Exuperancio y Marcelo, y conducidos al templo de Júpiter para que le ofreciesen incienso. El santo Prelado rompió la estatua de la falsa deidad, y en castigo le mandó el tirano Venustiano cortar las manos y que le azotaran; en cuyos tormentos acabó sus días en el imperio de Diocleciano y Maximiano.

Anuncios oficiales.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el comandante graduado capitán del regimiento infantería de Luchana, D. Antonio Manresa.

Parada, hospital y provisiones, rondas y contra-rondas, Luchana.

El teniente coronel sargento mayor—Benito de Amores.

Boletín comercial y marítimo.

CAPITANIA DE ESTE PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 25.

De Iviza en 2 días laud San Lorenzo, de 10 ton., pat. Rafael Roca, con 5 mar., 5 pas., balija y efectos.

De Malta en 14 días polacra Posidone, de 395 ton., cap. D. Nicolas Sachellarin, con 17 mar. y trigo.

Día 26.

De Alicante en 5 días laud Joven Maria, de 37 ton., pat. Francisco Felany, con 8 mar., ganado vacuno y efectos.

De idem en 4 días laud San José, de 35 ton., patron Martin Felany, con 5 mar., 7 pas., lino, anís y efectos.

De Almuñecar en 15 días laud San Antonio, de 29 ton., pat. Miguel Mol, con 5 mar. y batatas.

Día 27.

De Argel en 9 días laud Ecce-Homo, de 51 ton., pat. José Terrasa, con 5 mar. y lastre.

De Barcelona en 5 días místico Cármen, de 50 ton., pat. José Bannasar, con 3 mar., 2 pas., vino, cebada y efectos.

De Argel en 4 días laud Liudo, de 50 ton., pat. Pedro Vich, con 5 mar., 2 pas. y trigo.

De Cullera en 4 días laud Juanito, de 55 ton., patron Guillermo Roca, con 5 mar., 4 pas. y arroz.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 27.

Para Málaga polacra Posidone, de 395 ton., patron Nicolas Sachellarin, con 17 mar. y trigo.

Para Iviza laud San Lorenzo, de 10 ton., pat. Rafael Roca, con 5 mar., balija y efectos.

SECCION DE ANUNCIOS.

ARTÍCULOS DE LUJO Y UTILIDAD

PROPIOS PARA REGALOS.

En el establecimiento de Mr. Bach, situado en la cuesta nueva de Santo Domingo, número 63, se encontrará un gran surtido de estos, como son: elegantes aderezos para señoras, ricas sombrillas, paraguas, abanicos de nácar, neceseres, porta-monedas y petacas de capricho, paletós, pantalones, botas y zapatos de goma y otros muchos géneros.

Se venderán al por mayor y menor hasta el día 2 del mes que viene, pasado este término, las personas que deseen proveerse de algunos de estos artículos, podrán dirigirse á nuestra casa en Barcelona: Mr. Bach padre é hijos, calle de Fernando VII, número 37 y calle de Aviñó, número 5.

PRODUCTOS FARMACEUTICOS.

Oficina de farmacia de D. Pedro Antonio Obrador, calle d'els Fideus, número 18, Palma.

La buena acogida que han merecido en todas partes algunos medicamentos, así nacionales como extranjeros, nos hace esperar que obtendrán igual éxito entre los facultativos de nuestra provincia. Animados pues del deseo de ser útiles á la ciencia y á la humanidad anunciamos la venta de los siguientes, expresando su procedencia.

Esencia de zarzaparrilla de Obrador, preparada por liciviación.

Por este método se obtienen todos los principios activos tanto de la zarzaparrilla como de los demás vegetales que entran en la composición de este precioso depurativo de la sangre.—Precio de la botella; 4 reales vellón.

Citrato de magnesia líquido.

Purgante suave y agradable, muy recomendado para las personas delicadas.—Precio, una toma 5 reales.

Cigarrillos yodados de Chartroule, yodometro del mismo autor.

Estos remedios se han empleado con buen éxito en París para la curación de la tisis pulmonar.—Precio; frasco de cigarrillos 48 reales. Yodometro; 120 reales.

Acete de higado de bacalao blanco.

Remedio muy conocido y recientemente empleado para combatir la tisis tuberculosa. Precio; una onza 5 reales.

Magnesia de Henri.

Este producto sobrepaja en actividad á todos los empleados hasta el día para combatir las ácidos del estómago, afecciones biliosas, flatos, vahidos, obstrucciones de la uretra, mal de piedra, etc.—Precio del frasco 20 reales.

Melcolado sedante, járame para la baba de Montesinos.

Este remedio facilita la dentición, y libra á los niños de los dolores é incomodidades que acompañan á este período de la infancia. Su uso es puramente exterior.—Precio 10 reales bote.

Pastas pectorales.

La tan celebrada pasta de carrageen de D. Magin Ribalta, llamada perla de los pectorales.—Precio; 6 reales caja.

Idem de Jaramago del doctor Padró.—Precio 7 rs. caja.

Idem de caracoles; onza 2 rs.—Idem de azufañas, id.—Idem de liquen, id.

Enfermedades secretas.

Cápsulas gelatinosas de copaiba líquido. Siendo el bálsamo de copaiba el verdadero específico para curar las blenorragias, lencorreas etc., debemos advertir, que en todos los remedios que anunciamos para la curación de estas enfermedades, entra dicha sustancia, ya sola, ya unida á algunos vegetales que ayudan su acción.—Precio: caja 12 rs.

Cápsulas de bálsamo de copaiba sólido, inodoro é insípido, conocidas con el nombre de cápsulas arábicas. Se emplean como las anteriores para la curación de las blenorragias y lencorreas ó flujos blancos.—Precio; frasco, 16 rs.

Confites ó dulces anti-venéreos de Montesinos. Los buenos resultados obtenidos con el uso de este medicamento nos obligan á recomendarlo á los señores facultativos.—Precio; bote, 14 rs.

Cápsulas peruvianas de Borrell.

Su composición y efectos son muy parecidos á los anteriores.—Precio; bote, 18 rs.

Remedio Universal.

Píldoras de Morison, recibidas directamente del autor y acompañadas de una instrucción para su uso.—Precio; caja grande 15 rs.—id. mediana, 8 rs.

Bragueros de todas clases, sondas de goma elástica, pezoneras de goma y de tetina de vaca; biberones para la lactancia, órinales de goma, suspensorios y muchos otros artículos empleados en la medicina.

Brazaletes de diferentes clases; de 4 á 10 rs. uno.

Artículos para la curación de los fontículos.

Guisantes de lirio de Florencia de diez tamaños. Papel epispástico (para mantenerlos siempre en supuración) de los números 1, 2 y 3.

Hay además un depósito de los principales medicamentos del laboratorio de don Vicente Greus de Valencia, como son:

Agua preciosa para la curación de las tercianas y cuartanas, píldoras preciosas, parche corroborante alcanforado, cápsulas gelatinosas de sulfato de quinina, grageas de id., todo para el mismo objeto, y otros para diferentes enfermedades.

Para su uso véase la instrucción que acompaña á cada uno de estos medicamentos.

LA TUTELAR.

Se avisa á los suscriptores á esta Compañía, que los recibos de anualidades pagaderos en fin del presente mes se hallan en poder del banquero de dicha Compañía D. Gregorio Oliver, que vive en la travesía de la cuesta de Ambrós á la de Danús, número 9, á donde podrán pasar á recoger y pagar dichos recibos todos los días no feriados, desde las diez de la mañana á las dos de la tarde que tiene abierto su despacho.

Al propio tiempo es satisfactorio poder manifestar á todos los suscriptores en general, que siguiendo esta Compañía su constante desarrollo reúne en el día mas de 552 millones de capital suscrito, repartido en mas de 45,000 suscripciones, á cuyo capital no alcanza ni con mucho ninguna otra compañía de su clase.

A LAS NINFAS PALMESANAS,

Calle de Bastiaxos, núm. 31, tienda de la esquina contigua al horno llamado d'en Frau.

En dicho establecimiento se hallará un rico y variado surtido de los objetos siguientes:

Zapatos de goma de primera clase para señoras, á 19 y 20 reales vellón par, y para caballero á 24 y 26.

Paraguas de todas clases desde 18 reales á 120.

Peines con elegantes adornos á la última moda parisiense, para baile y teatro, de diferentes colores, á gusto del consumidor, y á precios sumamente equitativos.

Igualmente se encontrará un gran surtido de objetos de *crystalería, perfumería, quincallería* y otro no menor de *vixutería* de lo mas moderno que se conoce.

Las personas que gusten honrarle con sus pedidos quedarán altamente satisfechas de la baratura y buena calidad de sus géneros así como de la puntualidad en cumplir los encargos que para Barcelona ó el extranjero se le hicieren.

Gran barato de ropas hechas.

EL AGUILA.

BAZAR DE SASTRERÍA EN LAS CASAS DE DON JAIME MORAGUES, FRENTE EL TEATRO PRINCIPAL.

El dueño de dicho establecimiento en vista del esquisito gusto que va tomando esta capital, y deseoso de corresponder á las elevadas aspiraciones de sus habitantes, tiene dispuesto todo lo necesario para que su establecimiento en esta ocupe el mismo rango de los que tiene en Madrid, Barcelona, Sevilla y Cádiz, únicos en su clase en la Península española. Para su pronta y acertada realización, y á fin de que sea todo digno de la empresa por su novedad y elegancia, ha determinado efectuar el gran barato que se anuncia del gran surtido de prendas propias para invierno que existen en el referido Bazar, las cuales se proporcionarán á los compradores con un 15 por 10 de rebaja sobre los precios que hasta ahora habian regido en el espresado establecimiento.

La gran rebaja que se indica resulta en la proporción siguiente:

Los paletós castor y edredon rayados y lisos que estaban á 250 reales se han puesto á 200 rs.

Los de paño muy bien acolchados que estaban á 180 se han puesto á 150.

Los id. id. muy finos y acolchados que estaban á 140 se han puesto á 120.

Los id. id. id. que estaban á 120 se han puesto á 90.

Capas madrileñas bien cumplidas y finas que estaban á 400 se han puesto á 300.

Batas, las hay de tartan puro lana, muy bien forradas y acolchadas, desde el infimo precio de 70 y 160 reales.

Raglanes paten pelta, muy bien acolchados, 120 y 140 reales.

Chubasqueros, 120 y 140.

Chalecos de lana muy bien acolchados de 20 rs. uno á 52 reales, y así sucesivamente todas las demás prendas que por su solidez, elegante corte y rica construcción, redundan en gran beneficio y economía para los compradores.

DIENTES ARTIFICIALES,

MINERALES É INCORRUPTIBLES.

M. DESCOLE,

DENTISTA MECÁNICO DE PARIS.

En la actualidad vive en la calle de San Nicolas, piso 4º número 2, encima de la tienda del platero Carlota, entrando á su habitación por la calle de Puigdorff. Todas las piezas artificiales que ha trabajado por la boca están garantidas por tiempo de quince años. El gran número de dentaduras completas que ha puesto desde que reside en Palma es la seguridad mayor que puede ofrecer á las personas que quieran otorgarle su confianza, en los casos concernientes á su profesion, puesto que algunas de ellas funcionan ya hace muchos años como si fueran, dientes naturales.

GRAN SURTIDO

DE GENEROS DE ÓPTICA, MATEMATICAS Y FÍSICA.

En el establecimiento óptico de Taylor y Lowe situado en la cuesta nueva de Santo Domingo, núm. 54, se acaba de recibir procedente de Alemania, el ya anticipadamente anunciado abundante surtido de dichos artículos, de los cuales merecen ser principalmente mencionados: los gemelos para teatro de diferentes formas y guarniciones de 6 y 12 cristales de superior calidad, anteojos de larga vista de diferentes tamaños, microscopios sencillos y compuestos, aumentando los objetos desde 25 hasta 4,000 veces, barómetros de nueva invención llamados *aneroides* y otros metálicos, que se distinguen mucho por su exactitud, higrómetros, máquinas eléctricas y electro-magnéticas de mucha fuerza, cosmoramas, estereoscopos con admirables vistas sobre cristal y carton, sacadas de los mas hermosos edificios y paisajes de Italia, particularmente Roma, Francia, Alemania, Suiza é Inglaterra, cartabones para agrimensores, cintas métricas para medir, y otros instrumentos para el uso de los ingenieros y agrimensores, brújulas meridiana ó relojes de sol y finalmente un abundante surtido de toda clase de anteojos con cristales, trabajados al agua y de roca, único remedio para la conservación de la vista, los cuales se proporcionarán á cada individuo con la infalible prueba del Optímetro.

Se advierte que este establecimiento se cerrará irrevocablemente el día 31 del corriente; las personas que deseen proveerse de algunos de estos géneros, pasado este término fijado, podrán dirigirse á nuestra casa en Barcelona, en la Rambla del Centro, núm. 17, en donde se les servirá con la mayor eficacia.

ALQUILERES.—En la cadena de Cort, manzana 1ª, número 4, en la casa zaguan, hay para alquilar cuatro pisos con toda comodidad y aseo: las personas que gusten verlos podrán pasar á la librería de Pedro José García y darán razon de ellos.

—En la calle de Montesión, número 25, hay un segundo piso para alquilar con tres cuartos, agua de fuente, y pilas para lavar. En la misma informarán.

NODRIZAS.—Una natural de Establiments, de 20 años de edad y la leche de 8 meses, soli-

cita criatura para amamantarla en su casa que la tiene en el indicado punto, donde informarán preguntando por *cas Rectó Planes*, junto á *Son Berga nou*.

TRASPASO.

Por via de venta, enfiteusis ó permuta, se enagena una casa zaguan, con agua de pozo y de fuente, sita en la parroquia de Santa Eulalia, entre San Francisco y el Socós. En la calle de los Huertos, número 14, darán razon.

RETRATISTA.

Solo permanecerá por algunos dias en esta capital. Vive en la plaza del Banc del Oli, número 26, piso 1º.

ADVERTENCIA.

Se suplica á los señores suscritores del *Ma-lorquin* que no satisfacen el importe por mensualidades se sirvan acudir á esta librería para ponerse al corriente hasta fin de año.

TEATRO

PRINCIPAL.

La función de mañana se anunciará por carteles.

IMPRESA DE D. FELIPE GUASP.

EDITOR, DIONISIO VIDAL.

Por el editor Juan Borrás